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legujabb berlini jelentések meg- 
állapitják, hogy a harcok mind 
keleten, mind Sziciliában igen he- 
.Orel kiüritésére vonatkozóan 

katonai körök hangoztatják, 
y ez a tény nem jelenti a keleti né- 

t elháritó arcvonal gyengülését. A 
gó hadviselés taktikája magával 

hogy presztizs-okokból nem tar- 
nak egy állás; mindenáron, s az oreli 

ürités esetében uj, jó állásokat fog- 
tak el, - momdják Berlinben. Német 

zről utalnak azokra a külföldi hir- 
varázatokra is, melyek „második 

alingrádról" beszéltek az oreli har- 
al kapcsolatosan. A „második 

ingrád" nem sikerült, mert a né- 
ek küritették Orelt, a nélkül, hogy 
oroszok be tudták volna keriteni őket 
hangsulyozzák a birodalmi főváros 

Netékes köreiben. 
Nyilatkoztak tegnap Catanta küürité- 
ől is Berlinben. „Catania kiüritése 
m ugy értelmezendő, hogy csökkent 

tengely szilárd elszántsága az európai 
razföld védelmében. Az anmngolszá- 
ok továbbra is szilárd ellenállást fog- 

találni, ha megkisérelnék a benyo- 
ást a kontinensre" — mondják né- 
körökben 

Politikat vonatkozásu fjelentéseink- 
részletesen beszámolunk az olasz 

inisztertanács csütörtöki ülésének ha- 
rozatairól, melyek általában minden 

rendejkezés kiküszöbölésére irá- 
dnak amelyek nem felelnek meg a 
zet szellemi és jogi hagyományai- 
". A Rador hirügynökség római je- 

ntése ugyanekkor arról ad hirt, hogy 
olasz hivatalos Japban királyi rende- 
jelent meg a fasiszta párt, a fa- 

szta nagytanács és a többi fasiszta 
ervezetek feloszlatásáról. 
A Popolo di Roma cimü olasz lap a 
ütörtöki minisztertanácsi üléssel fog- 
kozva ezt irja: „Az a fokozatosság, 
ly a Badoglio-kormány eljárási 
dját jellemzi, jó módszer. Amikor 
a megoldandó feladat, naponta kell 
-egy lépéssel előrehaladni", majd 

egjegyzi, hogy ,a háboru folytatódik 
nem tudjuk, mikor lesz vége". A Po- 
lo di Roma a szilárd helytállásban 
egyetértésben jelöli meg a szabad- 

ig utját. 
Római mértékadó helyen - mint a 

etközi Sajtótudósitó jelenti, — a 
lpolitikai helyzet alakulása a leg- 
nkebb figyelem tárgya. A külpoliti- 
i nyilatkozatokból kitünik, hogy pil- 
tnyilag az olasz külpolitika a követ- 

ző irányelveket mutatja: Az olasz 
lső átalakulás kizárja, hogy az or- 

bármilyen idegen igába süllyedjen 
Olaszország éppen ezért a fel- 

n megadás követelését becstelen- 
tartja és a háboruban egységesen 
afiasan a király körül csoporto- 
hangoztatják az olasz kormány- 
zelálló körökben. 
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ador legujabb római jelentése va- 
árosi értesülést ismertet, mely 

Maglione biboros-ájlamtitkár 
tével rendkivüli fontosságu meg- 
ek voltak a Vadkánban, 

Vatikánváros kancelláriájában 
nt egymást érik a külföldi di- 

kal való tárgyalások is. A Va- 
gmagasabb köreiben rendkivüli 

'gás észlelhető. Nem kerülhe- 
a benyomás, hogy a Szent Pé- 
ika árnyékában élénk tevé- 

ik, amely a helyzet fejje- 
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Elkeseredett harcokban visszaverték 
a Szovjet ujabb áttörési kisérleteit 

Sziciliában a temgelyesapatok kiüritették Catania városá 
Orel kiüritése esetében nem lehet ,második Stalingrádról" beszélni, mert nem sikerült a németek bekeritése, - hangsulyozzák Berlinben - Az olasz minisztertanács ujabb határozatai – „A háboru 

folytatódik és nem tudjuk, mikor lesz vé ge" — irja a Popolo di Roma 
Remdkivüli fomfosság mmegbeszélések a Valikáraloamm 

vesszük figyelembe a kulönböző ellen- 
őrizhetetlen hireszteléseket. 

A Vőlkischer Beobacter cikke 

„1918 tanulsága" cimmel Wilhelms 
Weiss, a Völkiseher Beobachter cimü 
német lap főszerkesztője vezércikkben 
foglalkozik azzal a visszhanggal, ame- 
lyet Mussolini lemondása a szövetsége- 
sek táborában keltett. Az érdekes cik- 
ket a Nemgzetközi Sajtótudósitó berli- 
ni jelentése is ismerteti. A Völkischer 
Beobachter főszerkesztője, aki tudvale- 
vően szoros kapcsolatban áll a legfonto- 

sabb német vezető személyiségekkel es 
éppen ezért kijelentései nem csupán 
személyi véleményét tükrözik, emléi 
tet Ludendorff 1918 októberében t 
tént elbocsátásának következményeire. 
Ludendorff „a legerősebb tényező volt, 

akivel a császári Németország, létéért 

való küzdelmében kifelé még rendelke- 
zett" — irja Weiss, majd hangsulyozza, 
hogy ez az elbocsátás nem tisztességes 
békére vezetett, hanem katonailag a 

fegyverletételre, belpolitikailag pedig a 
forradalomra. Ma ugyandzt a „manő- 
vert kisérlik meg a német birodalom 

déli tengelytársa ellen, mint amellye 
1918-ban a német néppel szemben si- 
kerük volt; ma azonban belső bomlasz- 

tör- [tással az európai népeket nem lehet 
többé megadásra kényszeriteni, han- 
goztatja a német ujságiró. „A német 
népben 1918 tanulsága tul mélyen gyö- 

keredzik ahhoz, hogy ismét rászedjék 
és áldozatul essék. Az akkori figyelmez- 
etés tul mélyre hatott, mintsem hogy 

elfelejthették volna mindazok, akik ma 
l felelősséget viselnek," — irja a Völki- 

Jelemtéseink a mareterekről 

scher Beobachter főszerkesztője. 
' 

(-r) 

Berlin. A német vezéri főhadiszáj- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
haretéren a miuszi arcvonalon a bolse- 
visták folytatták kisérletüket, hogy az 
előző napokon elvesztett területeket 
páncélosok és nagyszámu csatarepülők 
harcba vegtésével Ismét visszaszerezzék. 
Ezt a kisérletet az ellenségre nézve 
magas veszteségek közepette visszauta- 
sitották a németek. 

A Donecnél helyi jelentőségü táma- 
dások a szovjet csapatok nagy ember- 
és páncéjos vesztesége mellett meghiu- 
sultak. 

Bjelgorod körzetében a harcok 
vekvő hevességel tovább tartanak. 

Oreltől délnyugatra a Szovjet szintén 
eredménytelenül folytatta a német 
arcvonal áttörésére irányuló kisérjetét. 
Egy helyi jelentőségü és ugyancsak 
elreteszelt betöréstől eltekintve, az ösz- 
szes szovjettámadásokat elkeseredett 
harcokban visszaverték. Egy áttört el- 
lenséges harci csopertot számos páncé- 
les lelőövése mellett megsemmisitettek, 
maradványait nedig visszavetették. A 
Ladoga-tótól délre a német csapatok 
szintén visszaverték a Szovjet erős tá- 
madásait. 

A légierő nagy harci és közelharei 
repülőrajokkal avatkozott bele a földön 
folyó harcokba és a bolsevistáknak 
sulyos veszteségeket okozott emberben, 
páncéjosokban, ágyukban és jármüvek- 
ben. 

A keleti arcvonalon tegnap 209 szov- 
jetpáncélost és 84 repülőgépet lőttek le. 
A nagy harocok kezdete óta a keleti 

nö- 

harctéren egy hónap lefolyása alatt a 
német véderő és az SS-fegyveres ala- 

kujatok csapatai G9. 164 fezlyot hoztai 
be, 7847 páncélost, 3083 ágyut és 1620 
aknavetőt megsemmnsitettek, vagy 
zsákmányoltak. A légi fegyvernem 3731 
ellengéges renülőgénet lőtt le. A holse- 

vérveszteségei rendkivül na- 
gyok. 
Az Orel körüt folyó elháritó harcok- 

ban julins 5-től 27-ig egyedül a Gő56ik 
nebéz máncélos vadászezred 592 szovjet 

el függ össze, még ha nem is 
st sammisitett meg ás elpti- 

tott 100-nál több ágyu' 

Szicilia szigerén az angolszászok a 
középső arcvonalszakaszon váftozatlan 
hevességgel folytatták áttörési kisérle- 
teiket. Sulyos és az ellenségre nézve kü- 
lönösen veszteségteljes harcokban az 
összes támadásokat visszautasitották. 

Catania városát, amelyet napok óta 
már csak gyenge német harci előőrsök 
tartottak megszállva, kiüritették, anél- 

kül, hogy az ellenség e mozdulatokat 
követte volna. Német és olasz harci re- 
pülőgépek ujójag megtámadták Pa- 
lermo és Augusta kikötőjét és megron- 
gáltak ott horgonyzó hajókat, közöttük 

Egy hómap alat! G0.16 foglyot ejlelmek, 7SAT pámcélos 
és 373 repülőgépe pausztitotlak el a mérmelek kelelem 

egy nagy kereskedelmi hajót. 
Csekélyszámu angolszász repülőgén 

az elmult éjtszaka tervszerütlenül do- 
bett le néhány robbanó bombát nyu- 
gati Németország fölött. A holland par- 
toknál egy ellenséges repülőgépet le- 
lőttek. 
Német tengeralattjárók ellenséges 

utánpótlást célzó erősen biztositott ha- 
jókaravánokból szivós harcokban ő el- 

lenséges hajót süllyesztettek el 43.500 
tonna tartalommal, 2 további ellenséges 

hajót pedig torpedótalájattal megron- 
gáltak. 

Makacs védelmi harcok a szieiliai arevonal 
középső szakaszám 

Róma. (Rador). 
hadijelentés: 

Az olasz és a német csapatok ma- 
kacs védelmi harcokat folytattak a szi- 
ciliai arcvonal középső szakaszán. Ca- 
tania városát, amelyet három hét óta 
számbelileg fölényben lévő erők tartot- 
tak körülzárva és amelyet naponta he- 

vesen bombáztak légi és tengeri erők, 
kiüritették. A lakosság példaszerüen 
viselte el az ellenség heves tüzelését s a 
nélkülözéseket és nagy büszkeségről 
rett tanubizonyságot. Olasz és német 
bombavetők ujból támadták Palermo és 
Augusta kikötlőit. amelyekben lehor- 
gonyzott hajóka: találtak el és rongál- 
tak meg. A tengely vadászrepülői öt 
ellenséges repülőgépet semmisitettek 

Az 1168-ik olasz meg. Augusztus 4-én az egyik olasz ten 
geralattjáró által szállitott rohamcsóna- 
kok behatoltak a gibraltári kikötőbe és 
ett elsüllyesztettek két Liberty-mintáju 
gőzöst, mindkettő vizkiszoritása 7500 
tonna volt. Elsüllyesztettek egy 10.000 
tonnás kőolajszállitó hajót is. Ugyanez 

a tengeralattjáró hasonló feladatot 
teljesitett Gibraltárban a 7-ről 8-ára 
virradó éjtszaka is, amikor a rohamcsó- 
nakok elsüllyesztettek két angol keres- 
kedelmi hajót 17.500 tonna tartalom- 
mal és egy 7500 tonnás amerikai gőzöst. 
A hadijelentéshez kiegészitésül köz- 
lik hogy az előző hadijelentésben közölt 
mápolyi légitámadás áldozatainak száma 
halottakban 210-re és sebesültekben 
464-re emelkedett. í 

Nápolyi 96 izben érte repülőiámmdás, de a legatóbbi volt 
a leghevesebb, - állapitják meg Rómában 

Róma. (Rador). A Nápoly ellen 
intézett angolszász légitámadás heves- 
ségben felülmulta a város elleni eddigi 
96 támadást. Az elljenséges repülők 
bombazáport zuditottak az emlékmü- 
vekre és lakónegyedekre. Több törté- 
nelmi emlékmü, valamint a Vomero 
Vecchio, Cristallini, San Antonio, Mer- 
gellina, Possilipo negyedekben nagy- ; lyosz 

rongáljódott paloták között van az számu munkásház elpusztutt. 

A Santa DLucia-templom 
szétrombolódott, mig a Jézus-templom 
és egy. másik templom, ahol Caraeciolo I meghez, a Madaloni-palota és a 

teljesen gri 

tengernagy hamvai pihennek, sulyosan 
megrongálódott. Bomba érte a müvészi 
kincsekben gazdag Santa Clara elneve- 
zésü ferencrendi kojostor épületét i 
Mintegy husz bomba hullott 
palotára, amely más történelm 
tőségü termeken kivül a Herkules- 
met is elpusztitotta 

Az összeomlott vagy sulyosan 

-palota, amelynek erkélyéről 
baldi 1860-ban beszédet intézett 



DuLHIBrAp 
ászgvo paleta. Ermek baloldali tornya 
ettévált. 
Mindez azt bizonyitja, hogy az ellen- 

ség csak egyházi és polgári célpontokra 
bombáit ledobni, hogy ezzel a 

yomást gyakoroljon a lakosságban 
és rémületet terjesszen a városban. A 
kény nagy visszatetszést keltett. A 

bombázás ideje alatt a lakosság mint 

mindig fegyelmezetiségről és nyuga- 

lomról tett tanuságot. 

FÉLMILLIó LIRA 

NAPOLY BOM. BAKAROS ULTJAIN. AK 

Róma (Stefani). Az olasz király 

és császár és hitvese fél millió lirát bo- 

csájtott a nápolyi prefektus rendelkezé- 
sére, a bombasujtotta lakosság megse- 

gitésére. 
NÉMET NYILATKOZAT A 
CATANIAI HELYZETRőL 

Berlin. (Rador). Mint a német fő- 
ráros katonai köreiben kijelentették, a 

adott tt jelentés azt bizonyitja. hogy a 

CBatania városának elfoglalásáról ki- 

britek elmaradtak az eseményektől. A 

valóság az, hogy a sziciliai német-olasz 

alakulatoknak egy nagy elforduló moz- 

dulatot sikerült végrehajtaniok. Cata- 

nia előtt ugyanis már régóta biztositó 

övezetet létesítettek. Ennek az volt a 

feladata, hogy az ájcázott állások harci 

Fés s ttizereje uteében az ellenséget 
félrevezesse. A küldetés teljesedésbe 
ment, ugyhogy most a német fő ellen- 
allási vonal olyan utvonalat követ, 
amely az ellenfelet arra készteti, hogy 

a harc ujrakezdésére még nagyobb szá- 
mu erőket vessen harcba ebben a kör- 
zetben – mondják végül Berlinben. 

A Szovilet fekete-tengeri veszteségei 

Berlin. (Rador). Német tengeré- 
szeti körökben nyilvánosságra hozták 

a német tengerészeti egységek által a 
Fekete-tengeren augusztus hónap ele- 

jéig elsüllyesztett ellenséges hajók 

jegyzékét A jegyzékben 63 tartály 
hajó, teherhajó és más hajó szerepel 

összesen 91.000 tonna tartalommal. 

Az olasz egységek kiljenc hajót sem- 
misitettek meg 7400 tonna tartalommal, 
ami a román egységek elpusztitotta 
10.000 tonna hajótérrel együtt a szov- 

jet kereskedelmi hajótér veszteségét 
108.409 tonnára teszi. A német veszte- 

ség ugyanezen idő alatt 3 hajó 4000 
tonna ürtartalommal. 

Tekintetbe véve azt, a veszteséget, 
amely a Szovjetet a legfontosabb fe- 
kete-tengeri kikötő és a főbb hajógyá- 
rak elfoglalásával érte, az elsüllyesz- 

tett kereskedelmi hajótér pótolhatatlan 
ürt jelent. Ennek hatása főleg a ku- 
báni hidfőnél észrevehető, amelynek el- 
lJátása teljesen a tengeri hajózástól 
függ — fejeződik be a hertni jelentés. 

A politikai arecvaemal 

Az olasz mmimiszferiamács fomlos halározatai 

Rőma, (Rador). Az olasz mimnisz- 
tertanács csütörtökön délután öt óra- 
kor fontos megbeszélésre ült össze, 
amelyem Badogho tábornagy kor- 
mányfő és miniszterelnök elnökölt. A 
miniszterranács több alapvető imntéz- 

kedést hozott. 

A tanácskozás mindenekelőtt felhatal. 
mazta az igazságügyminisztert, hogy a 

polgári és büntető törvénykönyvből kü- 

szöbölje ki azokat a rendelkezéseket 

amelyek nem felelnek meg a mnemzet 

szellemi és jogi hagyományainalt egy- 

ben kimondották, hogy a jövő év kez- 

detét az eddigi október 29-ről vissza- 

helyezik január 1-re. 
A pénzügyminiszter javaslatot ter- 

kossig elő, amely szerint az illetékes 
atóságok penzügyi konnyitéseket enge- 

délyezhetnek azon esetekben, amikor a 
háboru következtében elesett szemelyek 
hátramaradottairól van szó. 

A nemzetnevelésügyi minisztérium ja- 
vaslota értelmében kimodották, hogy a 
fasiszta ifjusági szervezeteket feloszlat- 
ák A nevelésügyi és népjóléti intéz- 

mények a nemzetnevelési minisztériumni 

hatáskörébe mennek át, amely rendki- 

vüli kormánymegbizort utján igazgatja 

ezeket az inrézményeket. Az intézmények 

vagyona az államra száll át. Az isko- 

lák, kollégiumok és ezek személyzetének 

sorsáról is döntöttek. A minisztertanács 

kedvezően véleményezte azt a javaslatot, 
amely szerint az előző rendszer alatt el- 

tavolitott egyetemi tanárokat ismét visz. 
zahelyezik állásukba Vi isszakaphatjálk 

másukat mindazok, akiket politikai 
kokból kifolyólag bocsátottak el, de 
nindenkor csak külön határozat alapján. 

A közmunkaügyi miniszlérium javas- 
tára 40 millió lirát szavaztunk meg a 
slakás-épitési mozgalom részére és el- 
sorban azokat támogatják, akik Ró 
a bombázása alkalmával szükséget 
envedtek 

a TESTÜLETÖGYI MINISZTERIUM 

ELYET AD Az IPARIL KERESKE- 
DELMI ÉS MUNKAUGYI MINISZ 

TÉRIUMNAK 
A mező- és erdőgazdasági miniszté- 
im inditványára több tervezetet fo- 
dtak el az egyes terültek haszncsitása 
gyában Szükségesnek mondotta a mi 

zteltanács a gabonakészletekre vonat- 
zó rendelkezések szigoru megtartá- 
és azt, hogy ezen a téren semmiféls 
ételezés nek hélye nincsen. 
Eltőrölték a központi testületek szer- 

it és az ugyek vitelére ellátási Bizott- 
geot neveztek ki. A testületek minisz- 
rmának neveit megváltoztattak és 

i 

miniszrérium lesz. A azdasági 
ircák egyes ügyeinek intézését békélte- 
bizottságok veszik át. 

SAJTÓUGYEKET ATMENEIILEG 
SZIGOJ INTEZKEDÉSEKKEL 

szar LYOZZÁK 
tos rendelkezéseket hozott a mi- 

e rtanács a sajtóval kapcsolatban 

z ezentul ipari, keresedelmi és munka- 

vállalataival szemben a hadiállapotnak 
megfelelő fegyelmi rendszabályokat lép- 
tettek életbe A kiadóvállalatok enge- 

délyokiratainak jóváhagyását a népne- 
velésügyi minisztérimentől tették függő- 
vé. A lapvállalatok atengedésére csakis a 
minisztérium engedélyével eszközölhető 
és a miniszter a vallalatok mellé rendki- 
vüli kormánybiztost nevezhet ki. A lapok 
és az időszaki sajtótermékek felelős és 
főszerkesztői külön miniszteri felhatal- 
mazással kell, hogy rendelkezzenek. El- 
lenkező esetben a lapot elkobozzák. A 
miniszteri jóváhagyást megvonják attél 

a laptól, amely a nemzet érdekeibe üt- 
köző működést fejt ki. Mindezek az in- 

tézkedések, amelyek az ujságok és idő- 

szaki nyomtatványok megjelenését 
szabályozzák, átmeneti jellegüek és a 

háboru után három hónappal megszün- 

mek. A sajtó ügyét akkor ujból felül- 

vizsgálják és a szabadság elveinek meg- 

felelően helyzik vissza jogaiba- 

vatikánváros. (Rador). A 

rendkivüli ügyek kongregációja, Ma- 

glione biboros, vatikáni államtitkár 
eglmökletével ülési tartott. Tudvalévő, 
hogy ennek a kongregációnak a fel- 
adaia minden ügynek megvitatása, 

mielőtt a Szentszék és idegen kormóá- 
nyok között megállapodás jönne lét- 

re. E kongregáció elé terjeszt a pápa, 
a biboros-államtitkár révén, minden 
fontosabb problémát. 
aAz ülésen a kongregáció valameny- 
nyi Dbiboros tagja megjelent s titkár: 
minőségben részt vert a megbeszélé- 

seken Monsignore Tardini vatikáni 
helyettes alállamtitkár is. Az ülés 
másfél órahosszat tartott. 
vVatikáni körökben rendkivüli fon- 

totkholm (Rador). A nélmet 
távirati iroda jelent: A Nemzetközi 
Sajtótudósitó a Dagens syheter cimü 
gvéd lap londoni tudosítój jának értesü- 
lését ismerteti, mely szerint Majszkij 

a Szovjetunió volt londoni nagykövete 
ideiglenesen álvette a szovjet külpoli- 
tika vezetését. Sztalin röviddel ezelőtt 

ahol körülbelül hat hétig marad. A 
kormányzati teendőket Sztalin ávol- 
déte alatt Molocov külügyi népbiztos 
végzi. Sztalinnak Moszkvába való 
viszátérése után Majszkij rövid időre 

Londonba utazik, hogy bemutassa 
Guszevet, az uj szovjet nagykövetet 
és átadja neki hivatalát. erszev még 
Moszkvában van. 

szemleutra indult a keleti arcvonalra, 

A tanácskozás este félkilenc órakor 
ért véget. 

MINDEN OLASZ TÖRVÉNYBŐL TÖRLIK 
A DUCE KIFEJEZÉST 

Róma. (Rador). Az olasz hivatalos lap 
csütörtöki száma királyi rendeletet közöl a 

fasiszta párt, a fasiszta nagytanács, a tes- 

tületek kamarája. a fasiszta szenátus, a 

fasiszta egyetemi csoport és a fasiszta kal- 

tura nemzeti intézetének feloszlatásáról. 
A rendelet leszögezi, hogy a „fasizmus'" el- 

nevezés intézményekkel és hivatalokkal 

kapcsolatban tilos. Valamennyi, 1943 julius 

25. előtti törvényből és rendeletből törlik a 
fasiszta időszámitást. „A fasizmus Duce-ja 

és a fasiszta kormány vezetője! elnevezést 

az emlitett időpont előtt kelt törvényekben 

és rendeletekben ,„a kormány feje és a mi- 

niszterelnök" kifejezéssel helyettesitik. A 
rendelet végül intézkedéseket tartalmaz a 
fasiszta párt vagyonának az állam javára 

való felszámolása tekintetében. 

Nagyjelemtőségü tamácskozások a Vatikánban 

tosságot tulajdonítanak ennel az 
ülésnek s rámutatmak arra, hogy a 
vendkivüli ügyek kongregációja alig 
néhány nappal ezelőte tartotta utolsó 
ülését. 
Milano. (Rador). Az Tralia 
cimü katolikus lap a Vatikán jelenle- 
gi szerepével foglalkozva hangsulyoz- 

2a, hogy a Szentszék politikájában 
semmiféle részrehajlás nem érvénye- 
sül. A Vatikánnak változatlanul csak 
az az álláspontja, hogy visszaadja a 

világnak a rendet és nyugalmat. A lap 
természetesnek tartja, hogy a Szent- 

szék az utóbbi napok eseményeivel 
szemben nem lehei érzéketlen s erre 
vezethető vissza fepékent ységénől fo- 

kozása. 

Majszkii ideiglenesen dívelte a szovjet! külpotitika vezefését; 
Molotov Sztalint helyetlesiti 

PAPEN VENDEGUL LATTA 

A TÖRÖK KÜLÖGYMINISZTERT 

Ankara. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: Papen ankarai német nagy- 
követ csütörtökön este a német nagykövet- 

ség nyári székhelyén, a Boszporus melletti 

Therapiában vacsorát adott Menemen- 

csoglu török külügyminiszter tiszteletére. 

A TÖRÖK ALLAMFő HOSSZASAN 

TANÁACSKOZOTT SARADZSOGLUVAL 

xS MENEMENCSOGLUVAL 
Isztanbul. (DNE). Izmet Inönü török 

köztársasági elnök csütörtökön délután 

nyári székhelyén Saradzsoglu miniszterel- 

nököt és Menemencsoglu külügyminisztert 

fogadta, Az államfő hosszasan tanácskozott 

a két kormányférfiuval. 
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A romantikus szerelem, a baj- 
társias szellem és a férfias önfel- 
áldozás ragyogó tilmie: 

Az OLASZ KIRALYNE A RŐMAI 

BOMBÁZÁS SEBESÜLTJEINÉL (Ró- 

ma). Az olasz királyné tegnap meglá- 

10gatta azokat a kórházakat, amelyek- 

ten Róma bombázásának sebesültjei 

fekszenek. A királyné vigasztalta a se- 

besülteket és segélyeket osztott ki köz- 

NÉMET MOZDONYOK ÉS VASUTI 
KOCSIK TÖRÖKORSZAGBAN. (lsz- 
tanbul). A Németország álial Török- 
erszágnak kölcsönzött vasuti mozdo- 
nyok nagy része már megérkezett Tö- 
rőkországba. A mnapokban várják az 
érkezését az ugyancsak kölcsönkapott 
50 vasuti teherszállitó koocsinak 
(Transkontineni Press) 

SVÉDORSZAÁG KANADABAN Kö- 
vVETSÉGET ALLITOTT FöL. (Stock- 
holm). Svédország kanadai diplomáciai! 
képviselete a Montreálban müködő fő- 
konzulátus volt. A főkonzulátust most 
követséggé fejlesztették ki és követnek 
az eddigi főkonzult nevezték ki. A svéd 
külügyminisztériumban ezzel kapcsola- 
tosan kijelentették, hogy ez a körülmény 
még nem jelenti azt, hogy Svédország 
a többi angol dominiumban is követsé- 
geket létesit. 

UJ BANKJEGYEK KIBOCSATASA 
BULGARIABAN. (Szófia.) A Bolgár 
Nemzeti Bank legközelebb uj husz tévás 
bankjegyeket bocsát ki. 

MILÁNŐ VISSZAVARJA TOSCANINIT. 
(Milán ó). A Corriere della Sera szerint a 
Scala épületén a következő felirást helyez 
ték el: „Toscanini, várunk! Toscanininek 

kell megnyitnia a Scala uj idényét". A Cor- 
riere della Sera szerint a jelenlegi időpont 
minden inkább, mint lirai, Milánó azonban 

Milánó marad. A Maestróhoz in tézett fe 
szólitás Olaszország szellemi értékeinek 

visszahivását jelenti. A lap végül annak 

reménynek ad kifejezést, hogy Fermi-t. a vi 

lághirü olasz tudóst is hamarosan vissza- 
hivják. 

HeT EVRE ELiréLT OLASZ KOM- 
UNISTA. (Róma.) A Stefani-ügynök- 
ség jelentése szerint a firenzei katonat 
biróság egy olasz munkást Sztalin élte- 
tése miatt hét évi fogházra itélt. 

OLASZORSZAGBAN ENGEDE 
LYEZTÉK A SZINIELŐADASOKAT. 
(Milánó). Északolaszországban szerdá- 

té1 kezdve ismét engedélyezték a szini- 

előadások megtartását. A katonai ha 

téságok tanulmányozzák a sportesemé 

nyek megrendezésének emgedélyezésés 
is. (muropaprese) 

AszovJET Ere LEGUGYI ra, 

BORNAGYA. (Bucuresti.) Sztalin leg. 

ujabb rendeletével Golovanov Tlégü 

vezérezredest a légi fegyvernem táb 

nagyává nevezte ki. Golovanov Szovj 
oroszország tircnegyadik fábornag 

(Fador.) : 
HAROM ROBBANAS A GIBRALTA 

RI ÖBÖLBEN. (La Limea). Csütörtö 
kön reggel, a gibraltári öbölben háro. 
robbanás történt. Ugy tudják, hogy a 
robbanások három petróleumszállitó ha- 
jón történtek és az egyik hajó sulyosa 
megsérült. A robbanásokkal kapcsola 
ban szabotázs-cselekmények gyam j 
merült fel. (Stefani 

REVOLVERES MERENYLET 
FRAÁNCIA NÉPPAÁRT EGYIK TI 
RA ELLEN. (Párizs.) A méme 

irati iroda jelenti: A francia népp 
egyile tagozati ritkára ellen szer 
amint beaucourti árodáját elhagyta, 

res merénylet 
es hely rakkal 
-zz a 

golyók mégőlték



kérdések tekintetében ellentétek, 
y legalább is eltérések vannak köztük. 
ángolok még nem tudják, hogy mit csi- 

a Szovjet pedig ha tudja is, nem 

ja meg. Akik tehát kivülről figyelik a 

nmnem tudnak semmit, legföljebb 
ztethetnek az angolszász és szovjet 

tervek közt uralkodó különbsé- 
re. De a következtetés is nehéz, mert 

a háborun utáni célok dolgában föld- 
ideológiai és néplélektani okoknál 

is más elgondolás érlelődik a demok- 

a háboru folyamán katonai téren 
n együttmüködés áll fenn Washington, 

don és Moszkva között, hogy ez megfe- 
sen elködösiti a kilátást a később ki- 

alakulható ellentétek felé. 

Még bonyolultabbá teszi a helyzet meg- 
lését, hogy magukban az egyes országok- 
sem alakultak még ki a belső erővisze- 

vok azok között a tényezők között (nagy- 
sajtó, hürokrácia, szakértők, po- 

mtikusok és ezek különféle rétegei között), 
nelyek még az utolsó pillanatban is bele- 
ólhatnak a tervek kialakitásába és főleg 
grehajtásának módjába, már pedig ezem 
mulik. Igy például ember legyen a tal- 
aki megmondja, hogy Angha mut 
, vagy hogy mit akarhat később. S 

hogy ,kölönféle áramlatok folynak egymás 
me azt megmutatta a lengyel-eseh 

érdés angliai kezelése is Ha az angol ma- 
tartást a nagyközönség, a sajtó és a 
mokrácia alsóbb ágazatai határoznák 

a lengyeleknek vesztett ügyük 

volna, olyan kevésső népszerüek ezeken 
helyeken a lengyelek, főleg emigrált po- 

előbb emlitett angol tényezők érzelmi beál- 
ottságát ellensulyozni tudfák azok, akik 
kérdést célszerüségi, főleg a későbbi eé- 

szempontjából nézik. Ezek a he- 

vyek azon a véleményen vannak, hogy ha a 
velek politikai itélete néha nem is a 
obb, végeredményben az európai egyen- 

követelményeire hivatkoznak és távol 
rják tartani a Szovjet belpolitikai befo- 

át a keleteurópai országoktól. Ne le- 
n félreértés: nem azt akarjuk mondani, 

y az angolok szitják a lengyelek szovjet- 

tellenességét, vagy hogy meg szeretnék aka- 
dályozni Benesnek együttmüködését a 
szoiet diplomáciával. Amit látni lehet, az 

k annyi, hogy az angolok e két maga- 

tartás egyikétől sincsenek eoelragadtatva, 
attól, 

erüség 

lenően igyekeznek a Kreml kedvé- 

Ez az angol semlegesség pedig a lengyel 

—cseh viszályban annál feltünöbb s annál 
tanulságosabb, mert elárulja azt a lelki 
drámát, amely akkor játszódik le, ha érzel- 
nek gyakorlati követelményekkel ütköz- 

mek. Az angol nagyközönség érzelmi ro- 

konszenve ebben a kérdésben jórészt a cse- 
hek oldalán van. Ez a nagyközönség inkább 

t érzelmek, mint a nagyvonalu politikai 

mérlegelés szempontjából itélkezik, mint 

mindenütt a t Nem ti szimpá 
tiáról van itt szó, hanem inkább ideológiai 

érzésről. Az angol nagyközönség nem 
tud a csehekről, de azt tudja, hogy 

özép-Európában a cseh társadalom ha- 
onlitott legjobban az angol polgári balor 

és a közép által elképzelt világhoz. Ez- 

szemben a lengyel karakter csak szu- 
ebb, igaz, hogy annál sulyosabb körökben 

lál méltánylásra. Olyan helyeken, ahol 
rt tartják: akár szimpatikusak a lengye- 
k valamennyiüknek, akár nem, a tengyel 

kérdést nem elvek, hanem a kelet- 
ensm szempontiáól kellene 

émi, mint a nv számára lát- 
é befolyása, éppen ezért nem lehet tud- 
hogy e későbbi elhatározás ki- 

körében és más a szovjet fővárosá- 

hogy a lengyelek ingerhk 

aroszkvád, sem attól, hogy Benesék olyam 

Bucuresti. 
mok őrlési rendjének megállapitása 
után a katonai és polgári ellátási ál- 
lamtitkárság most a falusi parasz 
malmok részére szabta meg a kenyér- 
magvak kiőrlési arányát és az őrléssel 
kapcsolatos alakiságokat 

Az államtitkárság rendelete a paraszt- 
malmok részére a buzából 80 százalékos 
kiörlést engedélyez, a fennmaradó 20 

százalék korpa. A kiörlési arány a 
buza fajsulyának változásától függet- 
den. Tilos a parasztmalmoknak 80 szá- 

zaléknál kisebb kiőrlést, továbbá fehér 
lisztet, főzölisztet, buzadarát (grizt) és 
más hasonló terméket késziteniök. A 
30 százaléknál nagyobb kiőrlés szabad. 
A rendelet azt sem engedi meg, hogy a 
Duzából és rozeból darát (uruiala) ké- 
szitsenek. Az árpa, sörárpa, zab és ku- 
Korica kiőrlését az őröltető határozza 
meg. 

Szintén az őröltető tetszésére bizza a 
rendelet azt, hogy a gabona és más 

gazdasági rermény őrlésének ellenérté- 

A mult század történetét olvasva, sok- 

szor találkoztunk a hirhedt „kamarilla" 
nevével, amely titkos levélellenőrző iro- 

dát tartott fenn. Az akkori bécsi urak 

tudmni akarták a szabadságmozgalmak 
résztvevőinek minden titkát, ezért ezek 

magánlevelezését felbontották s igy bi- 
zony sok mindennek nyomára jöttek. A 

Az egytk orleansi hercegnő, a francia 
trónkövetelők családjának tagja, Dá- 
niában élt és onnan levelezett Francia- 
országban maradt édesanyjával. Jól sej- 
tette a herceonő, hogy Franciaország- 
ban felbontják a leveleket, de biztonsá- 
got akart magának e felől szerezni. 

Egyik leveléhez a következő utóiratot 
füzte: „Idecsatoltan küldök neked, édes- 
anyám, egy pár szál ibolyát, melyeket a 
szép dán erdőben szedtem. Őrizd meg 
ezeket s ha kezedbe kerülnek, gondolj 
rám." Az utóirat benn volt a levélben, 

Levelek kerülnek a kezéhe, amelyekben 
egész kétköznapi szavakat olvas, de a jó 
cenzor ösztönösen megérzi, hogy a sza- 
vak egész mást takarnak, mint amit 
mondanak, Számtalanszor elhalványit- 
ható tintával irnak azok, akiknek tit- 
kuk van, a szó igazi értelmében a sorok 
közé. Aki a levelet megkapja, már tud- 

Valamikor a kémszolgálatban sürün 
alkalmazták az ugynevezett rejtjeles 

irást, amelyben az egymás mellé rakott 
betük a be nem avatottnak teljesen ért- 

netetlenek, a cimzett azonban ismeri a 
kulcsot, amellyel megfejtheti. Gyakor- 
lott kémelháritók, midenesetre hosszu- 
hosszu munkával, gyakran rájönnek 
az ilyen rejtélyekre. Ma maár nem is 
igen alkalmazzák ezeket, hanem egyéb 
ravasz fondorlatokkal kisérleteznek. Az 
első világháboruban történt, hogy egy 

ellenséges ország kémje egy kikötővá- 
rosban telepedett le, ahol gondoskodott 

gyüjtőnek tartsa Mint bélyeggyüjtő, 

csereviszonyban volt számos külföldi 
„kollégával', akiknek egy darabig 

szágok, különböző értékü bélyegét. A 
kémelháritók azután ezy napon rájöttek, 

gyanutlanul küldözgette a különböző or- 

ta n vármban) vagy pénz- veknek 

A rejtjeles irás 

róla, hogy mindenki ártatlan bélyeg- 

Szabályozták a kparasztmalmok őrlési ren ét 
A BUZÁBÓL 80 SZAZALEK LISZT ES 20 SZAZALÉK KORPA e 
ELő - AZ ŐRLES DIJA EGYARANT FIZETHETŐ TERMÉSZETBEN VAGY 

PÉNZBEN 

A kereskedelmi mal- A parasztmalmok csak annyi gabonát 
fogadhatnak el őrlésre, illetve a buza és 
rozs kivételével daráva való átalaki- 
tásra, amennyit a termelő az érvény- 
ben lévő rendelkezések értelmében ház- 
tartási szükségletre terméséből meg- 
tarthat. 

A parasztmalom a kapott vámgabo- 
nát csak a hadseregnek és az állam 
meghatalmazott gyüjtőszerveinek ad- 
hatja el. 

Az őrlésről a parasz:malom 
jegyzéket állit ki az őröltetőnek, A 
lési jegyzék egyuttal szállitási em 
is az őrleménynek a malomból az őröl- 
tető lakásáig 
A paraszimalmok minden hónap 

1-én bejelentést teszek az illetékes 
lusi előlj ágnak, amelyben 
tetik az ele ő hónapban őrlésre e 

darává való átajakításra hozzájuk szai- 
litott gabonafélék mennyiségét, a vám 
cimén megtartott mennyiséget a vám- 
gabonából a malomtulajdonos háztar- 
tási szükségletére megtartott menns 
séget, a vámgabonából a hivartalos szer- 

beszolgáltatot mennyiséget 
végül a megmaradt mennyiséget 

őrlési 

3bolya, amelyet el sem küldtek és a cimzett 
mégis megkaptia 

Az ötfilléres svéd bélyeg és a kedves nagynéní" — Apróságok 
a levélellenőrzsés titkaiból 

modern háboru nemcsak hogy nem nél- 
külözheti a levelek ellenőrzését, hanem 
ezt valósággal nagyüzemmé fejlesztette. 
Nincs háborut viselő ország, ahol a le- 
vélcenzurát be nem vezették. Talán 
Svájc még az egyetlen sziget, ahol birói 
hataározat nélkül a külföldre menő és 
külföldről érkező leveleket nem bontják 
fel. 

Ibolya érkezik a levélben 

de az ibolyák nem, és a hercegmő édes- 
anyja mégis megtalálta eánya küldemé- 
nyében a irágot, és ezt leányának meg 
is irta. Most már biztos volt a hercegnő 
abban, hogy leveleit Franciaországban 
a titkos ellenőrző irodában felbonják, 

Világos volt előtte, hogy a cenmzor, ol. 
vasva a levél utóiratát, azt hitte, hogy 

ő keverte el valamerre az ibolyákat s 
ezért gyorsan a legközelebbi virágüz- 
letből hozatott néhány szálat és belete- 
te a levélbe. 
Mondani sem kell, hogy 

a cenzor munkája nem könnyü 
ja a módját, hogyan kell az elhalványi- 
tott irást ujoól napfényre csalnia. Hyen 
ditokzatos tintával irták egy ideig Drey- 
fuss kapitány barátai is leveleiket a 
számüzött elitéltnek, mig azután az őrök 
rájöttek erre és ettől kezdve Dreyfuss 
nem kapta meg az eredeti leveleket, ha- 
nem csak a levelek másolatát. 

hogy például egy ötfilléres svéd bélyeg 
azt tudatta a cimzettel, hogy a levélfel- 
adás napján ötezer tonnatartalmu svéd 
hajó futott ki a kikötőből. 

Anglia különösen keserü tapasztala- 
tokat szerzett ezen a téren a mult világ- 
háboruban, amikor csak elkésve tudták 
tettenérni Silber nevü, a levélcenzurán 

dolgozó kémjüket, aki egyidejüleg - az 
ell enségnek is kémkedett. Ez az ember 
megirta emlékiratait, amelyekből bizo- 
nyára sokat tanult az utókor is. 

A nagynéni nem is mindig 
mnagynéni 

Akárhány levél megérkezett a ren- 
deltetési helyére és a cimzett maga cso- 

dálkozott legjobban, hogy a levél tartalma 
átcsuszott az éber cenzorok figyelmén. 
Gyakran megtörtént ugyanis, hogy a 
cenzorok nem is botontak k fel minden 

levelet, Hanem egyszerüen rálitötték be 

lyegzőjüket, hogy az érdekeltek azt 

higgyék, hogy minden levelüket elol 

vassák A Cenzurában dolgozók idővel 

persze igen nagy gyakorlatot szereznek
 

és már észtönösen megérzik, hogy me 

lyik levélmek a tartalma ldehet veszélyes 

és melyike nem. Pontosan tudják, hogy 

edves nagymnéni" valóban - 

Azonkivül minden levélellen 

an van egy evevezek fe- 

sor azoknak a nevelvel, akiknek 

a a level eit nem kell felbontani, van viszont 

egy fe ete névsor is, az ide tartozó le 

velekre különösen figyelmi kell. 

A britek legnagyobb kémelháritó iro- 

dája a Bermuda Szigetek fővárosában, 

Hamiltonban van. Te 

kilencszáz ember dolgorik 

akik között a világ összes nyelveinek 

egtalálhatók Van ott, aki hor- 

n aki Bindoszerml beszel, és 

lyan, aki a legkisebb néger törzsek 

vét is ismeri. Jóformán az egész vi- 

külföldi levelezése keresztülmegy 

lonon. Ha valaki 

dországba vagy Argentinából Svájc- 

ba ir, levele eljut a hamiltoni Princess 

rote ahol a fitkos levélelenőrzés 

ödik Olyan óriási tömegü levél 

itt össze, amelyhez a genfi Vörös 
2 

Kereszt mázsányi postája csekélységnek 

mondható 

Arra mindenesetre jó a hadviselő ál- 

lamoknak a level ellenőrzése hogy a 

kémkedés és árulás eseteit a régi há- 

borukhoz viszonyitva a legalacsonyabb- 

ra tudja leszoritani. 
.. 

Arab unió" terve 
Az iráki minisztereinök jegyzékbe fog 

lalta kivánságait 

Izmir. (Rador). A német táviran 

iroda jelenti: 

A beyrouthi rádió közlése szerint 

Nuri Szaid pasa iráki miniszterelnők 

Sir Kinahan Cornwallis brit nagykö 

vetnek az ugynevezett „arab umióra" 

vonatkozó jegyzéket nyujtott á. A 

jegyzekben az iráki miniszterelnök a 

következő kivánságok teljesítésép kéri: 

1 Sziria, Libanon Balesztina és 
Transzjordánia államokat Sziria elne- 

vezé alatt vonják össze. 

2. Népszavazás döntse el, hogy az m 

állam szövetségi köztársaság, vagy al- 

kotmányos királyság lesz-e. 

a Az uj Sziria TIrákkal együtt alkotja 

az ra Tmiót", amelyhez a többi arab 

államokat is felhivják a csaéalkozásra. 

4 Az arab államok állandó 
Teget választanak, amelynek elnöki 

tisziségét sorrendben a tagállamok jkéty 
viselője tölti be. 

5. Az álandó képviselet eánöröbe 

tartozik: a) a közös nemzetvédelem, 

D) a közös külképviselet, c) a közös 

pénz és közös nemzetgazdaság és végül 

a) a közlekedés, vámügy és adó 

6. A palesztinai zsidók a szir állar 

ellenőrzése alatt felönkormányzatot 

kapnak, amely a városok sára a ál 

taluk végzendő közigazgatásáb a rens 
dészeti tanügyi, egészsézügyi és népjé- 
Téti kérdések önálló intézéseből all 

7. Jeruzsálemben valamennyi hitfele 
VTeézet teljes vallásszabadságoi kap. A 
vallásszabadság megtartására közös 
muzulmán-zetdő keresztény bizottság 
alakul. - 

sg. Az arabnyelvű irbanoni toliku- 
rvána a palesztinai e 

A barortké rádi s befejezés 
megjegyzi, hogy azd hirsz 
ügynökség a palesztinai zstdőknak 
adandó statutum felett. 

adott kifejezést, amely – ug; 
ybár nem felel meg m indenben



4 galaszét ayán 
rta: ADY ENDRE 

Nyomorék s ci ifra nap jaim 
Uri s őszi nyomába jár. 
Egy szép paraszt, egy ős paraszt: 
A nyár, a lomha Nyár. 

Boldog, aki az ő fia 
Boldog, akit a Nyár szeret, 
Boldogok a Nyár fiai, az 
Az erős emberek. 

Boldog, ki mindig ujrakezd 
Boldog, kit az élet maraszt, 
Boldog, aki vigan kaszál, 
Boldog, aki paraszt. 

A Nyár, a Nyár legjobb apa, 
Osztja a békét és erőt, 
Leve uri süv n 
A paraszt nyár etőte. 

A Nyár, a Nyár nem álmodik, 
Kaszál, dalol és nem rohan, 
Erősek, biztosan arat, 
Forrón és boldogan. 

Én, uri Ösznek gyermeke, 
Kengyelfutó beteg vagyok: 
Előttem Tél, nyomomba Nyár 
S Tavaszkor meghalole, 

Rámlép a Nyár győzelmesen 
S szól lomhán, vigan könnyedén: 
Az én gyermekem volt ez is, 
De sietett szegény 

— Egyetemi hallgatók részvétele a 
régészeri ásatásokban. (Bucuresti.) 
Több egyetemi tanár kezdeményezésére, 
mint a Rador felenti, bizottság alakult, 
hallgatókhoz, kérve őket arra hogy 
amely felhivással fordult az egyetemi 

vegyenek tevékeny részt a régi dák- 
korabeli várak felszinrehozási munká- 
jábamn Antonescu Ion tábornagy állam- 
vezető jóváhagyta az elébe terjesztett 
mumkatervet, ugyhogy a régészeti mun- 
kálatok rövidesen megkezdődnek 

— Református vallási ünnepély Ara- 
don. (Saj tud.) Az aradi református 
egyház, augusztus 8-án, vasárnap, a 
templemban vallásos ünnepélyt tart. A 
gyülekezeti énekkel kezdődő és végződő 
ünnepély müsorának keretében Tarnó- 
eczi Lajos lelkész imát mond és bibliát 
magyaráz, Balogh Ernő dr pedig elő- 
adást tart. Lesz ezenkivül szavalat, or- 
sonaszló és ének is, 

— Hallgaás, egység, mnuakkal Ezek a 
győzelem eszközel. 

- Aradi háztulajdonosok figyelmébe. 
Az aradi légvédelmi körzet parancsnok- 
sága felhívja a háztulajdonosokat, 
nogy legkésőbb augusztus 10-ig légvé- 
delmi tervvel, óvóhellyel, tüzoltóanyag- 
gal és egészségügyi felszereléssel kell 
rendelkezniök. A hatósági szervek a 
helyszinen ellenőrzést fognak gyakorol- 

ni és akik a felhivásnak nem tesznek 
eleget, azokat megbüntetik. 
A timiscarai-temesvári piarista li- 
ceumban a javitó vizsgák 1943 augusztus 
20-án, pénteken reggel 3 orakor kezdőd- 
nek Az I. és V. osztály felvételi vizsgaja 
augusztus 23-án, héttőn reggel 8 órakor 
kezdődik A beiratások anugusztus 
25 30 között lesznek. A belratás- 
kor 1200 lej beiratási dij, valamint 
a tandij első részleteként 3000 lej. Az 
előadások a miniszteri rendelet értel- 

ben szeptember 1.-én kezdődnek. 
ek a szülők, akik gyermekük számá- 
a piarista internátusban helyet kiván- 
biztositani, augusztus 15-ig küldje- 
be 600 lej belratási dijat. Az inter- 

ime: Timisoara, T., Str. Venetia 

árság el- 
hogy a va a zsidó ale 

Avug. 8, vasárnap 

Róm kat.: Cirjék 

Protestáns: Lász 

Ort.: Emilian 

rapkelte: 4 ő 45 p 
aapny.: 19 ó 26 P 

nappal hossza: 

14 óra és 43 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik minmdemnap a vasá rnapokat és ünnepeket követő uapok kivé- 

telével. Timisoara-temesvári szerkosztőség és kiadóhivatal: 1. Piata Bratianu 3. 
Telefon: szerkesztőség 30-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 3 lej. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszőla mlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6G, Telefon: 1 7-11. 

- ELEGENDŐ Kő0OLAJ-TERMÉEK 
AIL RENDELKEZESRE. (Bucuresti.) 
Megállapitást nyert, hogy az utóbbi na- 
pokban a közönség az elegendőnél na- 
gyobb mennyiségben látta el magát 
kőolaj-termékekkel. A fogyasztó közön- 
ség tudomására hozzák, hogy a kőolaj- 
termékekből elegendő mennyiség áll ren- 
delkezésre s az ezekkel való ellátás nem 
ütközik nehézségekbe. Ezen kivül a kő- 
olaj-termékeknek a lakáson való tartá- 
sa állandó tüzveszéllyel is jár. (Ra- 
dor.) 

— Reiratások katolikus elemi finisko- 
lába. A Timisoara Temesvár józsefvá- 
rosi római katolikus fiuiskolában a jövő 
tanévre szóló beiratásokat augusztus 25 
és 30 között tartják meg az iskola he- 
lyiségében és pedig délelőit 812, dél- 
után 4-6 óra között. Az első osztályba 
kerülő tanulók szülői kötelesek maguk- 
kal hozni a következő iratokat: szüle- 
tési anyakönyvi kivonat, keresztlevél, 
oltási bizonylat. A felső osztályokba ke- 
rülő tanulóknak fel kell mutatniok a 
nyári munkaszolgálatról szóló igazo- 
lást. 
- A lakásbizonylatok megszerzése. 

A timisoarai-temesvári bejelentőhivatal 
felhivja a közönséget, hogy a zóna- 
engedély megszerzéséhez la- 
kásbizonylatok ügyében ugy keresse fel 
a hivatalt, hogy tekinrettel legyen 
katonai körzeti láttamozásnál elrendelt 
betüsorrendre. Mindazok, akiknek csak 
napok mulva kell a fáttamozás végett 
jeleztkezniök, ne kérjék már most a la- 
kásbizonylatot, mert csak torlódást idéz- 
nek elő. 
—- Sorozatos betörések Sighisoaran- 

Segesvárott. (Saj. tud.) Hetek óta alig 
volt éjtszaka, hogy betörés ne történt 
volna a város területén. A rendőrségnek 
sikerül most négy kiskoru fiut elfogni, 
akiket tetten értek. A fiuk beismerték, 
hogy a betőréseket ők követték el és a 
lopott holmit olcsón eladták, hogy a pén- 
zen szórakozzanak. Minogy a betöré- 

ses lopásokat az elsötétités idején követ- 
tek el, a négy fiatal bünöst beszállitották 
a sibiui-nagyszebeni katonai törvényszék 
fogházába. 

Megsememmisileli! 
Kkivifeli emgedélyekk 

kulisszamlitmi 
Lisszabon. (Rador.) A Stefani je- 

lenti: Azzal a rendelettel kapcsolatban, 

amellyel az Egyesült Államok kormánya az 

Argentinába iránymló kiviteli engedélyeket 

megsemmisitette. a New-York Herald Tri- 

bune megállapitja, hogy olyan rendszabály- 

ról van szó, amellyel Argentinát a tengely- 

államokkal való kapcsolatainak megszakitá- 
sára akarják rábirni. 

anyagok tekintetében kényes helyzetet te- 

remtet. Megállapitják, hogy a washingtoni 
kormány rendelete náhány kivételezést is 

tartalmaz. Igy az Egyesült Allamok to- 
vábbra is szállit bádoglemezt Argentinába, 
megkönnyitve ezzel az Angliába irányuló 

husszállitást: A rendelet okául a washing- 
toni kormány az Argentinában lévő néhány 

északamerikai angol ház javainak elkobzá- 
sát hozza fel. Valóságban azonban inkább 
azokról az intézkedésekről van szó, amelye- 
ket az argentin rendőrség a propaganda- 

ügynökök ellen hozott, elkobozva a lázitó 
tartalu könyveket é és folyótratokat. 

A rendelet az üzem- 

(Hans Söhnker). 

— Légiriadó esetén az óvőhelyre kell 
vonulni Mesesan Traian timigoarai- 
temesvári rendőrkvesztor felhivja a la 
kosság figyelmét, hogy légiriadó esetén 
a szállodákból, vendéglőkből, mozgókép- 
szinházakból, szinházból és más nyilvá- 
nes helyiségekből a közönségnek nyorn- 
ban az óvóhelyre kell vonulni. E helyi- 
ségekkel kapcsolatosan mindenütt ren- 
delkezésre áll ilyen óvóhely és azt a kö- 
zönségnek igénybe kell vennie. Akik 
ezen rendelkezés ellen vétenek, eljárás 
indul meg. 

Koszorumegváltások. A Magyar 
Népközösség bánsági tagozata elhunyt 
elnökének, Martzy Mihálynak, emléke- 
zetére a diáksegély javára koszorumeg- 
váltás cimén a népközösségi irodában a 
következő adományok folytak be: a Ma- 
gyar Népközösség Timisoara-Temesvár 
gyárvárosi tagozata 5090 lej, a gyárvá- 
rosi népközösségi elnökség 1600 lej. 

— Rögzitett ára van a gabonafélék- 
nek. (Bucuresti). Az országos ar-kor- 
mánybiztosság közli, hogy a gabonafélék 
nek a julius 22 i rendeletben megsza- 
bott ára rögszitett, ami a rendelet szö- 
vegéből világosan kiderül. Éppen ezért 
mindazokat, akik akár kevesebbet, akár 
többet fizetnek a megszabott árnál, a 
szabotázstörvény értelmében büntetik. 
Rador) 
- HMirtelen halál. Timisoara-Temes- 

várott a józefvárosi Tancu Vacarescu- 
utcában Norray Rezső 61 éves caran- 
sebesi-karánsebesi nyugdijas hirtelen 
összeesett és rövidesen meghalt. 

— Csak falvakba vigyétek a gyerme- 
keket a bombázás elől! 

— JTavitó és felvételi vizsgák az alba. 
iuliai-gyulafehérvári katolikus leány- 
gimnáziumban. Az alba iuliai-gyulafe- 
hérvári róm. katolikus leánygimnázium- 
ban a javitó vizsgákat augusztus 28-án, 
a felvételi vizsgákat pedig augusztus 
30-án tartják meg. Augusztus 31-én az 
internátusban lakó növedékeknek együtt 
kell lenniök. A tanitás szeptember 1-én 
kezdődik. 

(*) Orvosi hir. Dr. Diel sebész. főor- 
vos rendel augusztus 4-től: Timisoara 
HI., Carol-körut 21. szám alatt. Távbe- 
szélő: 23 45. 

(") Halálozás özv. Pless Morné szü 
letési nevén Weisz Cecilia hosszas szen- 
dés után elhunyt. Temetése e hó 8-án 
vasárnap délelőtt 10 órakor lesz Ara- 
don az uj temető halottasházából. 

— Mozik müsora, Augusztus 7, szom- 
bat, Arad: Aro: „A magy szerelem" 
(Zarah Leander, Viktor Staal, Paul 
Hörbiger). Corso: „Bajtársak" (Willy 
Birgel, 
Forum: „Truxa" (La Jana). Urania: 
„A buta szerencséje" (Max Hansen) - 
Timisoara-Temesvár: Apollo: „Haba- 
nera" (Zarah Leander, Ferdinand e 
rian, Karl Martell). Atlantik: 
aranyváros" (Kristina Söderbaum, 
gen Klöpfer). Capitol: Mamsell Bona- 
Darte" (Edvige Feuillere, Raymond 
Rouleau). Corso: „Magaviseletből elég- 
telen" (Vera Bergmann, Viktor de Si- 

Thalia: „A fájdalom éneke" (Re- 
Fratelia-Uj- 

ca). 
née Dary, Katja Nuova), 
kisoda: Roxy: , Az én feléségem, Teréz" 

HANNA Ts mhaz Arad Kellemes hüvös erem Tel- 1232 
Ma a Bemutató. A világhirü komikusnak Max Hansen-nak énekes bohozata 

ta 
3 humoros nagvst eri ak oet e te 

Mária Niklich, Karin Harolt). 

Nyugdkak átszámítása 
és a nyugdijasokzónaengedel 

A timisoarai-temesvári állami ny 
dijasok egyesülete értesiti tagjait, ho 
a nyugdijak átszámitására vonatk 
nyomtatványokat megkaphatják 
egyesületben. Ezeket az ürlapoka 
nyugdijaztatási végzés felmutatása 
lenében esetleg ki is állitja az egyesüle 
Azoknak a régi nyugdijasoknak a kér 
vényét, akiknek nem számiítják á 
nyugdiját és akik csak évi segélyt 
nak, a nyugdijasok egyesülete szintél 
elkésziti a jövő hét folyamán. Oly 
nyugdijasok ugyanis, akik még a rom 
nyugdijtörvény meghozatala előtt 
rültek nyugállományba, nem kapn 
nyugdijemelést. Ezeknek eddigi nyug 
juk gna mellett évi segeély 
utalnak ki. Az illetőknek, hogy a szük 
séges kérvényt elkészithesse az egyesü 
let be kell mutatniok nyusdijazási vég. 
zésüket, a nyugdijas k 
hozzák magukkal fé 
sét, a nyugdijukra vonatkozó okmá ny 
kat, esetleg a férj első nyugdijköny 
vecskéjét. Az egyesület a katonai kö 
zeti láttamozás megszerzését illetően i 
segitségére van tagjainak annyiba 
hogy a nyugdijas- igazolást (Adeve 
rinta") és a katonai hatósághoz inté 
zendő kérvény-nyomtatványt kiad 
szükre. Azoknak a nyugdijsoknak al 
személyazonossági igazolvány 
közben megujitották és akiku z 
igazolványa 1939 szeptember elsej 
után kelt, pénzügyigazgatósági igaz 
lásra van szükségük és a katonai ható 
sághoz cimzett kérvényre. Mindkettő 
magkapják az egyesületben, amely ese 
leg a kérvényt ki is állitja 

— Ne fecsegjetek! Ölykor zy 
sok-sok életet olhat ki. 

— Az aradi római katolikus elemi a 
és leányiskola, továbbá az évoda ig 
gatósága értesiti az érdekelt szülőket 
hogy felsőbb hatósági rendelkezés 
telmében az 1943-1944. tanévre 
iratásokat augusztus hó 25- 30-án, 
előtt 9-12ig, délután pedig 
tartja. A leányok és óvodások a zárdá- 
ban, a fiuk a Sir. Bratianu 2 
alatt lévő irodában irathatók be A 
iratás alkalmával kérik az egyház- 
községi adó fizetésének is az igazolá 
sát. Az iskolaévet 1943. szeptereben h 
1-én, reggel 8 órakor kezdik. 

— Ögyeletes gyógyszertárak. rer 

7, szombat: Arad: dr. Földes (Emincscu- 
utca), Nistor (Regele Ferdinand-ut 22). 

Wottsch (a nagyállomással szemben). - 

soara Temesvár Belváros: Salvat 

ros: Keller (Garolmt 27), 
Diana (Bratianu-utca 29), Mehala: 
reanu, — Fratelia-Ujkisoda: Fan joth. 
Freidorf- Szabadfalu: Bonomi. — Augusztus! 

8, vasárnap: Jantea M. (Telefon 510) 

MEGLEPő KERDES 
Jancsika méegkérdi apukája: 

aApuka, hány éves vagy 
— ötvenkilenc, fiacskám. 
— Hogy lehet az, hisegn 

sincs! . 
PALIKA 

A kis háromesetendős Palik 
binak a szülei. Behúvjá. az 
rendőrt: 
— Rendőr bácsi, verje meg 

fiut, mert rossz- 
A rendőr elérti a d 

dem a szez, 

ertben d 
rossz Tzsgel meg 
lek 

szám t



Vasírnap, 1943 rrszs s 

csíiga 
sini inyencialat és mint 

: gyógyszer 

A csigák, ezek a különös alkotásu, 
nyálkás, csuszó-mászó állatok már rég- 
kbta felkeltetlék az emberek érdeklődését 
As a legősibb korok népei felhasználták 
Éket különböző célokrá. Régi diszek, 
pénzek, használati tárgyak készültek a 
ksigák héjából. A csigák szerepeltek sok 
mép mondáiban és vallási szertartásai- 
ban. Táplálék gyanánt már évezredek 
előtt ették és sok helyen eszik ma is a 
csigákat. Bizonyos fajokat régtől fogva 
orvosságul is felhasználtak és a külön- 
böző betegségek elleni 

„csigakúrák" 
még napjainkban is divatosak. 

A zz ókori rómaiak ismerték a msáma 
mehány faját és jóságra nézve külön 
ságet is keetek köztük. Az idősebb Pli- 
nina, a hires természettudós irja, hogy 
Fulvius Hirpinus volt az első, aki csi- 

yészetet létesitett abból a célból, 
egy a konyhájára mindig friss csiga 
Kerüljön. A mi időszámitásunk szerint 
ez Krisztus előtt 50-ben volt. Voltak ne- 
mes és kevésbbé nemes csigafajták. 

nagyra nőjjenek, husból való ke- 
verékkel táplálták őket. Nagyon szeret- 
e a csigákat az ifjabb Plinius is és le- 
mézte azokat, akik inkább osztrigát et- 
tek, mint csigát. Horatius, a neves rő- 
mai költő verset is irt a csigáról, mert az 
étvágygerjesztő és a borivásra való 
kedvet fokozza". 

Napjainkban is vannak 

csigakertek, 
amelyekben csigákat tenyésztenek. 
Franciaországban Dijonban és más vá- 
rosokban, Dániában Koppenhágában, 
Németországban Ulmban tenyésztenek 
nagyban különböző csigafajokat. A leg- 
nagyobb csigapiacok Angliában London- 
ban, Franciaországban Párizsban, Mar- 
seileben, Bordeauxbam és Toulouseban, 
Olaszországban Nápolyban és Palermó- 
ban vannak. A piacok legfőbb áruja a 
közönséges étcsiga, a kerti csiga és a 
mezei csiga. Leginkább azt a csigát fo- 
gyasztják, amely hátán hordja a maga 
házát, de sokan kedvelik az ugyneve- 
zett meztelen, vagyis házatlan csigát is. 
A csigákat nyersen, vagy különböző 

módokon elkészitve fogyasztják. Velen- 
cében az éttermekben az apró termetü 
csigákat egészben megfőve tálalják föl 
és a fogvájóval ugy szedik ki őket a 
héjukból, mint másutt a ,ringlit" szo- 
kás 

A római katolkus egyház bőjtben 
megengedi a csigaevést, mert a csiga, 
akár a hal, a hidegvérüek osztályába 
tartozik. A nagybőjt alatt főleg Fran- 
ciaországban és Németországban fo- 
gyasztanak rengeteg csigát. Az ameliai 
Pontefract és Kottingley községekben a 
csigából ennivaló krémet is készitenek. 
Egyes tejes gazdák szerint ez 

a legsikerűltebb tejkrém- 
utánzatok 

A csigakgól készült kivonatokat a leg- 
különbozobb betegsegek és sebesulések 

pácba 
k Irta: TABI LAÁSZ 

Tizenötesztendős koromban halájosan 
padra, hogy elintézzük a szomoru 
ügyet. 

Leszögeztem, hogy Lujzi kétségtele- 
nül engem szeret kettőnk közül, hiszen 
nekem többizben bevallotta ezt. Cseke 
leszögezte, hogy Lujzi neki is beval- 
leotta: csak őt szereti. . 

— Igy hát nem tehetünk mást — 
mondam sötéten - minthogy amerikai 
pPárbajt vivunk. Beleegyezel? 

Dacosan bólintott. Csak egy aggálya 
volt: 
— Honnan veszünk felszerelést? 
— Holnapra magammal hozom a fe- 

hér golyót és a tekete golyót Aki pedig 
a feketét huzza ... az ... de hiszen tu- 
dod... 
— Remdben van! De van egy kiköté- 

sem ... Bucsulevél tilos! Nincs értelme, 
hogy a lapok irjanak a dologról.. 
Amelyikünk életben marad, elmeséli 
Lujzinak, hogy a másik érte halt meg. 
Nem igaz? 
— Persze. Keze rá! 
Ekkor Cseke hirtelen hebegni kez- 

dett és kabátom ujjat ráncigalva a tér 
tulsó oldala felé mulatott. Prepatics 
Lujzi sétált ott Bónával a nyolc néből, 
karonrogva! És kazagott! 
Meredt szemmel néztuk, amint eltün- 

tek. Aztán egymásra bámultunk Cseké- 
vel, szótlanul es tájdalmasan. 
— Most mi lesz? – kérdezte percek 

és visszavonhatatlanul beleszerettem 
Prepatics Lujziba, Prepatics Károly 
vasuti főellenőr ragyogó szépsegi i- 
zenhatéves leányába. 

Köztudomásu azonban, hogy a baj 
nem jár egyedül. Cseke Misi, aki mel- 
lettem ült a gimnázium padjában, szm- 
tén beleszereett Lujziba, saját állitása 
szerint halálosan és visszavonhatat- 
lanul. 

Prepatics Lujzival én a jégpályán 
szoktam volt találkozni. Misi, nem ud- 
ván korcsolyázni, a tánciskolában 
imádta őt, Csak igy történhetett, hogy 
hosszu ideig nem tudtunk egymásról. 
Zavartalanul rajonghattunk Lujziért, 
aki tizenhat éves kora ellenére hihe- 
tetlenül fiatalos és üde volt. 
Ameddig én és Misi nem tudtunk egy- 

másról, jóbarátságban éltüak mind- 
hárman. Én korcsolyázni jártam, Misi 
táncolni, Lujzi mind a kettőt kedvelte. 
Mint három galamb, ugy éltünk Luj- 

zi, Misi, meg én, mignem egy latin órán 
észre nem vettem, hogy Cseke a körmé- 
vel raizolni kezd a pad zöld lakkfelüle- 
tére, Odasanditottam, Misi a körmével 
szedte le a politurt, ugy rajzolt. Meg- 
döbbentem Egy szivalakot karmolt a 
padba, a szivben pedig P. L. betük vol- 
tak. Semmi kétség. Prepatics Lujzi. 

m. mulva. 

Azonnal tudtam, hogy egyikünknek — Most mi lesz? - kérdezte percek 
pusztulnia kell! De nyugalmat erőltet- mulva. 
tem magamra. Szám szögletéből szi- 
szegtem felé: 
— Ki ő? - és a sziv felé mutattam. 
Szája szögletéből sziszegett vissza: 

— Semmi közöd hozzá! 

— Mondd meg azonnal! 
Farkasszemet néztünk. Ebben a pilla- 

natban felharsan: Patkós hangja a ka- 

— Mi lenne? Nem párbajozunk. Más- 
Sal is előfordult már, hogy nem párba- 
jozott. 

Cseke itakozott: 
et — Azt nem lehet! Adott szavunkat 
meg nem szeghetjük!: Nem tudnék a 

szemem közé nézni, mig élek! 
Ugy látszik, tetszett neki a párbaj 

- terve. Én azonban ugy gondolkoztam . regráni Bányász! Sápadtan álltam hogy miért haljon meg egyikünk, ha nem 
mmuszáj? A csapodár Lujzi meg sem ér- — Tessék.. P az se demli... 

— Be fog gyógyulni sebünk... vi- 
gasztaltam Csekét és igyekeztem eltéri- 
teni az amerikai párbajtól. 

— Persze, hogy be fog gyógyulni!— 

— Mi az bogy tessék?" Feleljen ar- 
ra, amit kérdeztem! 

Mire feleljek? Tanácstalanul néztem 
körül, hátha mgtudom valamiből, hogy 

DÉLIMIRIAP 
-. Az aradi kereskedelmi és imari al 

kalmazottak jelentkezése a tüzeltóságom. 
Az aradi légvédelmi körzeti parancs- 
nokság közli, hogy a kereskedelmi és 
ipari alkalmazottaknak jelentkezniök 
kell a tüzolt'-parancsnokságon, avég- 
ből, hogy a gázkamrán keresztülvezes- 
sék őket. Az alkalmazottakról ké pél- 
dányban kiállitott kimutatás késziten- 
dő, amelyet a jelentkezéskor bemutat- 
nak s egyet belőle láttamozva vissza- 
adnak. A jelentkezési sorrend: Augusz- 
tus 10: Regele Ferdinand-ut párajlan 
számozásu oldala, 11-én a Regele Fer- 
dinand-ut páros oldala, 12.-én a Regina 
Maria-ut páratlan oldala, 13-án a Regi- 
na Maria-ut páros oldala, 14-én Avram 
Tancu-tér, 15-én Eminescu-utca, 16-án 
Bratianu-utcta, 17-én Metianu-utca, 
18-án Goldis-utca, 19-én Baritiu- és 
29. Decemvrie-utca, 20-án Catedralei- 
tér, 21-én Matei Corvin-, Cercetasilor- 
és Grigore Alexandrescu-utca, valamin 
a Banatului-ut, 22-én Iosif Vulcan- 
larie Chendi-, Vasile Alexandri- és 
Episcopiei-utca, 23-án az első kerület 
hez tartozó többi utca, 24-én Mossótzy? 
telep, 25-én Gáj, 26-án Pernyáva és S 
ga, 27-én Buzsák, 28-án az összes többi 
fel nem sorolt utcában lévő üzlet és mü- 
hely alkalmazottja jelentkezik A jelent- 
kezés naponta délután 6 óra és 8 óra 
között történik. 

SPORT 
NAGY ÉRDEKILŐDESSEL VARJAK 
TIMISOARA-TEMESVAROIT A 
HOLNAPI ÖöKöLVIVOVIaDALT 

A Chinezul-CAMT rendezésében hol 
nap délelőtt az Apollo-moziban nagy- 
szabásu ökölvivóviadal lesz, amelyen a 
rendező egyesületek öklözőinek ellenfe- 
lei kiváló bucuresti és galati verseny- 
zők lesznek. A már közölt párositás sok 
izgalmas összecsapást igér és igy ért- 
hető, hogy a közönség rendkivüli érdek- 
lődéssel várja ezt az ujabb ökölvivó- 
csemegét. Az érdeklődés igen nagy a 
jegy elővételi helyeken is. Ezért aján- 
latos, hogy mindenki idejében vásárol. 
ja meg a jegyét. Az Apollo-mozi pánz- 
tára már vasárnap reggel nvolc órától 
kezdve a közönség rendalkezésére áli. 
Rossz idő esetén a viadalt a taremben 
tartiák meg. 

AZ RGT TORNAEGYESÜLET USZÓóÓ 
ELőKÉSZtLTEK AZ ILSA HOLNAPI 

VERSENYÉRE 
Holnap, vasárnap délelőtt az ILSA 

medencéjében tiz órai kezdettel uszó- 
versenyt rendeznek. A verseny vendégel 
a bucurestii CFR uszéi lesznek, mig ki- 
vülük résztvesznek a helyi uszók is Az 
RGT tornaegyesület versenyzői is fel- 
készültek erre a küzdelemre és remélik. miről is van szó . . . Seitelmem sem volt mondta, - de mégis ragaszkodnom kell 

róla. Patkós ujra megdördült: az adott szóhoz... 
— Cseke! - Hat egyikünk meghaljon ezért a 
Cseke felállt és szintén sápadtan hall- hencegő fruskáért? 

gatott. Cseke rámnézett mély, fekete szemé- 
— Leülhet mind a kettő! — monda vel. 

Petkós és beirta a két szekundát. - Igazad van, Bányász . . — bólin- 
Cseppet sem izgatott. Cseke bőgött, tott. 

— Ugyel Tehát nem lesz párbaj! 
— Lesz párbaj. De.., 

— Két fehér golyót hozzál.. 
Harmine éve nem láttam Cseke Misit. 

Azt hiszem, ügyvéd lett belőle. 

mert ő egyébkéni szinjeles volt. 
— Mit bőgsz! - sugtam feléje - 

egyikünknek ugyis pusztulnia kell! 

Egy órakor leültünk a sétatéren egy 

hogy sikeresen állják meg helyüket 

e é té 

AUGIUSZTUS 9, HÉTÖ 
BUCURESTI: 6.55 Hirek, 

ne. 12.45 Hirek 13 Bajtársi óra 1 
Hirek németül. 14 Hirek. 14.15 Közl 
mények. 14.30 Sebesültek szórakozta 
órája. 18.30 Könnyü zene. 15.40 Kato-, 
nák üzennek 16.40 Hirek oroszul. 17 Zenekar. 18 Diákkrónika. 18.15 Nagy 
énekesek. 18.40 Táncok. 19 Hirek 

esetén használjak. iyen célokra már a 
4rómaiak is alkalmazták a csigát. Az 
kdősebb Plinius könögés és gyomnorfájás 

ellen ajánlja a nagyopb mennyiségü csi- 
gafogyasztást. Verhas ellen kiváló 
gyógyszer szerinte 5 darab megsütött 
és porrátört házatlan csiga kevés aká- 
ciával és mirtuszborral keverve. Fejfájás 
ellen — ezt is Plinius mondja - nagyon 

iócsigából készült pépet a homlokra 

A mai modern időkben egyesek a kö- 
vetkező betegségek ellen ajánlják a kü- 
lönböző módon elkészitett csigákat: seb- 
láz, árpa, szemhályog, skorbut, láz, tü- 
dővizenyő, több más tüdőbaj, asztma, 
szorulás, izületi fájdalmak, fejfájás és 

égési sebek. Főleg Anglában rendelik 
gyógyszerül a csigákat. A házatlam csi- 

ól főleg gyenge szervezetü gyerme- 
ek és legyengült felnőtteknek ké- 

zitenek orvosságot. Elgy angol pap sze- 
rint a Monmontshire grófságban fekvő 

mert ha összeharapják, akkor igen ke- 

ypool lakói rendszeresen eszik a 

vaA NAGY SZERELEM 
A legbájosabb szinészdővel Zarah Leanderrel, Viector 

Stazal és Pau! Mörbigerrei. 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vas 11720 matiné 30 lejes helyárakkal. 
Az egyetlemnnyaári kert Aradon 

fiatal házatlan csigákat, mert azt tart- 
ják, ez megvéd a tüdőbaj ellen. Ezt az 
adatot a pap szerint a város orvosa is 
megerősiti. A cambridgei egyetem egyik 
tanára a háboru előtt egy tudományos 
folyóiratban megjelent cikkében hasz- 
nosnak tartja a csigaevést és ajánlja, 
hogy a csigát egészben kell lenyelmi, 

a Bánságban rengeteg csigát tenyésztet- 
tek, amelyet azoban nem maguk fo- 
gyasztottak el, hanem Németországba, 
Franciaországba és Olaszországba szál- 
litottak. Később ezek az országok ma- 
guk létesitettek csigatenyésztő telepeket 
és a bánsági csigatenyésztés lassamkint 
megszünt. Az egyik orvosi szaklap irja, 
hogy Erdély különböző vidékein mégis serü. fogyasztják a csigát. Szilágymegye Mifelénk még nem magyon terjedt el a egyes részein fájdalmak csillapitására 

rek, 15 Délutáni zene. 
1 

metül.19.15 Zongora. 19 45 Hirek 
Hangverseny Strauss János müveib 
20.10 Előadás, 22 Eirek, sport. 
Szórakoztató zene. 
RADIO MOLDOVA: 12.20 Zena 

12.20 Vonósmuzsika. 13 Fnekszámo 
18.80 Hirek 19 Zenekar. 19.45 F 
20 Előadás. 21 Hirek. 21.15 Régi tá 
BUDAPEST I 6.40 Torna, hirek, 

ne. 10 Hirek. 10 15 Zenekar. 11.15 Ha 
lemezek. 11.10 Előadás. 12.10 Ze 
12.40 Hirek 14 Szalónzenekar. 14 3 

15. 
15.55 Fuvózenekar. 
tül, románul, sz 

17.45 Irodalmi 
18.30 Közveti 
játék. 19 50 
nekar. 21.05 
22.10 Zongora csigoevés, Vagy száz esztendő előti eszik a kisebb fajta csizáka. Vad 
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Apróhirdetések 
KERESEK idősebb házaspárt dará 

lomba, a férfi a motort és kővágást értse. 

ördeklődni: Arad-Muresel/ Vasile Bogrea 3. 
(1251) 

ETÁRONoT egész napra alkalmazok. 

Arad, Filotei-utca 14, Colonia Ludig. 

(1e52) 

kisasszonyt 

Cim Recla- 

(1353) 

DETEVEE megfelelő 

egy kisleány mellé alkalmazok. 

ma-nál, Arad, Eminescu-u. 4. 

szorgalmas, 

házimunka 

Dám- 

(1354) 

ALKALMAZOK rendszerető, 

középkoru nőt, aki mindenféle 

elvégzését vállalja. Pataky Ödönné, 

báu. Tarnava Mica. 

VARRÓLHANYOKAT alkalmazok jó fize- 

téssel, állandó munkára. Ottilia-varroda, 

Arad, Metianu-utca 3. (1255) 

KET butorozott szoba fürdőszoba-haszná- 

lattal, külön előszobával, központban ki- 

ndó. Érdeklődők adják át cimüket ,Buto- 

rozott lakás" jeligére Reclama-hoz, Arad, 

Eminescu-u. 4. (1256) 

Háló- vagy nappali 

parkettás, 
BUTOR-beraktározás. 
szobabutort szavatoltan tiszta, 

száraz szobába, ingyen elvállalok. 

Arad, 

(1358) 
MAGANHÁZ, szoba-konyha, eladó. 

Tábertatii utca 2, Bujac. 

ELVESZETT Nyiri Józse CFR-nyugdijas 
könyve Megtaláló jutalomért adja át Arad, 

Petru Raresutca 38 alatt. ( köne 

ELVESZETT a ligetben világossárga, i- 

eebb kutya-nyereg. Megtaláló jutalombar 

tészesül. Arad. Nic. Grigoresecu-utca 3- 

(1360) 

1-1 pelépésre megbizható, szorgalmas, 

katonai szolgál at á 

á landó alkalmazásra, meem 

levő, nagy kertgazdasásgai rendel- 

kező uradalomba. Előnyben mediasi 

vagy bánsági gazdasági iskolát végzett 

gazdatisz ek. Rellő fize és, jó lakás. 

flentkezések serghiescu rál, 

Bucuresti, Róma-utca 47. 

rávbeszélő 2 93-55. 

TELJESEN uj koverkó felöltő és finom 

raszom-öltöny eladó Cim Reclama-nál, 

aArad, Eminescu-u. 4. 1261) 

LOVAS tárkocsit, jó állapotban, esetleg ló- 

val és szerszámmal, vennénk. Cim Reclama- 

nál, Arad, Eminescu-u. 4. (1362) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körut 17. Távbeszélő 16-95. T000.000: villa- 

mos megállónál tizholdas szőlő, épületek, 

felszerelés. 4000.000: nyolcholdas hegyaljai, 

ületek, felszerelés. 3000. 000: hegyaljai, 

ketholdas, felerészben nyolcéves szőlővel, 

épülezek, felszerelés. 1250.000: aradmegyel 

néegyholdas. 600.090: hegyaljai háromhol- 

as, felszerelés. épület. 

TASZNÁLT hálózati rádió, 3-lámpás, 

lcson eladó. Arad-Micalaca, Dr. lean 

uciu-ut 175. t1363) 

NYVTARAKAT, korszerü resénye- 

ket, Jókai jubileumi sorozatot és jó 

potban lévő férfiöltönyt veszek. 

gyanott römi-kő eladó. Avad, távbe- 

élő 18-25. Gloria-szikvizgyár. C3364) 

vagy háromszobás, krelm 

on szép, lehetőleg villa-lakást kere 

ek Lehet most épülő házban is. Clm 

Neelamanál, Arad, Emineseu-u. 4. 
1365) 

Cimeket : 

Reclama-hoz. Arad, Eminescu-u, 4. (1357) 

(Iol) 

1 misoarai Imsoóarai d dDákszdP-edbas aok, TELEFON: 38-05 
Dakliátyok eles ecsiny vesel. gele a Kemtben 

fa - 

Magasz seletrél elégtelem 
Fintal á yok üde kacsgása a néző Uit ONC 

REÉGI, jóminőségü, tiszta kenderből készült ! 
vontató vagy csusztató kötél, hossza 25 

méter, sulya 18.5 kg. vastagsága 10 cm. 

Misca é Co, Arad, Regina Maria-körut Misca 
11. (1370) 

KORSZERU,. kombinált szeba, két rekamié- 
val, teljesen uj, 2 használt hálózati rádió, 

egy bakelit-prés, 15 tonna nyemásra, egy 

ázisu, 1-lóerős Marelli-gyártmányu és eg 

1/10 lóerős villanymotor, 185–229 Velte 

eladó. Érdeklődjek Sandner rádióüzletében. 

Timisoara II., Cantacuzino-u. 2. (6015) 

BEJARONÖŐT egyszobás háztartásba kere- 

sek 10-től 3 óráig való munkára. Jelentkez- 

zék a Minerva-gyógyszertában, Timisoara 

I, 10 Mai-utcában. (6019) 

VOLT közigazgatási főtisztviselő. kisebb- 

ségi, hadi szolgálat alól mentes, három 

vállalatnál elhe- 

jel- 
nyelvet beszél. timisoarai 

lyezkednék Ajánlatokat ,Bizalmi 1 

lisoarai kiadóba kér 

Helybe parváll fala k es 

Tiatai mapszámosakat 
és lakztosokat 

Cim a timisoarai kiadóban. 

MEGBIZHATO szorgalmas bejáró takaritó- 
nőt azonnalra, vagy augusztus 15-re keres- 

(6021) nek. Timisoara III., Corbului-u. 15. 

FEHÉR. festett szobabutor és rekamié el- 

adó. Érdeklődni 12-3-ig. Timisoara I., 

Milano-u. 14, 3. ajtó. Az hdvarban (6022 

EGY szoba mellékhelyisé egel, kellemes lakó- 

negyedben 1 személy részére, esetleg buto- 

rozva is, kiadó Megtekinthető a déli órák- 
ban, Cim a timisoarai kiadóban. (6023) 

ELADO használt de jó allapotban lévő 
géphajtó-szij. Érdeklődni 1-4-ig. Timi- 

soara IV., I. Vacarescu-u. 19, 11 ajtó. 

FUSZmRÖZLET, jól ismert, nagy vevőköre 

van, butorral együtt eladó vagy bérbeadó. 

Cim a timisoarai kiadóban. (e018) 

és 
Ti- 

ELADÓ világos hálószoba matraccal, 
1-es Wertheim-pénzszekrény (kassza.) 

misoara II., Apateu-u. 26. Mumkás-telep. 

5949) 

KÜLÖNEEJARATU butorozott szobát ke- 

res házaspár. fürdőszoba- és konyha- 

használattal. Ajánlatokat „Szeptember el- 

seje" jeligére a timisoarai kiadóba kér- 

nek. (5995) 

TANULJON SZABNI tökéletes, 

szereim szerint Vállalom ruhák 

gyors mód- 

szabását 

és próbálását háznál is. Ajánlatokat ,Sza- 

básznő" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

rek. (6000) 

VITRIN, gyönyörü szép, csiszolt üveg, ol- 

csón eladó. Timisoara III., Remus-u. 11. 
(6008) 

3-SZOBAS családi ház, szép gyümölcsös- 

kerttel kiadó. Timisoara, Fratelia, III. utca 

47. (6014) 

KÖHAZ, azoba. konyha, éléskamra, mosó- 
konyha van benne és kertje is van, eladó. 

ra III., Cavaler Martini-u. 15. 
(6017) 

ELADÓ 2 választékos férfitélikabát, 2 asz- 

snsz és 1 leander. Timisoara, Str. Al- 

II. kerüljet. (6038) 

felfogad 

Piata 
(6059) 

SZAKACSNÖT és kocsist azonnal 
Kiszling Vilmos hentes, Timisoara, 

Asanesti 4. 

ELADÓ sötétbarna. középtermetre való 

férfiöltöny és egy orvosi bőrtáska. Timi- 

soara I, Ungureanu-utca 7, 5. ajtó. (6060) 

BRTLLIÁNS-gyürü és egy eredeti Bösen- 
kgöz4) dorfer-zongora eladó. Megtekinthető este 

GYERMEKKERCKPAR 3-kerekü, olcsén 7 és 9 között Timisoara II. HEroilor dela 

eladó. Timisoara 1II., Iuliu Grozescu-1. 31, Tisa-u. 63, I. em,, 5. (6062) 

4. ajtó. (e026) 
TÉRFIÖLTÖNYÖK, átmeneti és télikabát. 

aCGS rajzoló leányokat keresek tiszta gyapjuszövetből, fehér burett-öltö- 

leányt szalonok láto- nyök eladók. Timisoara, Martirul Cer- 

ra Jelentkezés 8-11-ig. Timisoara. neianu-utca 10. Naponta. délelőtt 10 óráig. 

Treboniu Laurean-u. 5/I. (6028) (6063) 
EG 

FORM-MOZI. ARAI 
lávbeszélő 2 -10 

lőadások 3. 8 7 és 9-kor. D 

UXA 
Ma Minden idők ieglatvanyosabb revü-tilmje, a 

A A főszérepben LA JANA. 74. hiradó. 

KERESEK szeptember 1-re idősebb, egye- 
dülálló gyermekkisasszonyt. Jelentkezés 

d e. 8-10-ig, d. u. 4-Tig. Timisoara I., 

Lonovici-u. 5, II.em,, 9. (6029) 

ALKALMAZOK azonnali belépésre könyve- 

lésben jártas tisztviselőt (nőt), német 

nyelvtudással, továbbá gázmotor kezelésé- 

ben jártas gépészt. Fritz Auner, Fabrica de 

Salam si Conserve. Medias. (187) 

ELADÓ erős, magas termetre való finom, 

tiszta gyapjuból készült, sötétszürke téli- 

kabát és majdnem uj, fekete, finom csikos 

nadrág. Timisoara, IV.. Dimitrie Sturdza-u. 

52, 16. ajtó. (5202) 

ELVESZETT NÖI KABÁTKA, beige-szinü, 

szerdán este a Corso-moziban, vagy a Má- 

riánál. Megtaláló jutalomért jelentse be a 

hivatalos órák alatt Timisoarán 14-20 szám 

alatt Barna-nál. (4269) 

ELANOKAÁT készit, nasználtaza uj- 

dolgoz: Glüsk, Arad, Bar tiai-tca 8, 

m Tancu-tér me 1ett. Ugyano
lt egy 

jádolgozott paplan és hevecs (sez- 

eladó. 1366) 

ENST, 
102 felfogadsk Arad, Deseanu-utca 

esetleg bejárónőt 2-azu 

MEGBIZHATÓ kifutófiut vagy leányt 
kere- 

sünk Cim: Déli Hirlap szerkesztősége, T
i- 

misoara, I., Bratianu-tér 3. 

OLCSON eladó üzleti berendezés, dara
bon- 

kint is. cim: Moara Tocinenanu, Ba
lint. 

(4266) 

KIADÓ keresztény házaspárnak telje
sen el- 

ELADO 2, ágyba való, uj, afrik-matrac 
hozzávaló sodronnyal, 2-személyes, mi, 

eb és korszerü konyhaberende- 

zés, Timisoara V., Aprodul Movila-u. 15. 

(6050) 

ÉRVEÉNYBEN lévő rendelkezéseknek meg- 
felelő kézileány, aki sütni. főzni tud, jobb 

családnál elhelyezkednék. Cime: Timisoara 

II., Cogalniceanu-u. 2, . Goldschmid:. (6052) 

KöLöNFELE butorok eladók. Timisoara 
III., Martirul Ciordas-u. TT. (6067) 

2-SZOBAS, fürdőszobás lakást keresünk ki- 

bérlés céljából a Józsefvárosban. vagy az 

Törzsébetvárosban. Ajánlatokat Timisoaram 

Fratii Mecher céghez nyujtsanak be. (6074) 

GYERMEKKISASSZONY, éves bizonyit- 
vánnyal biró, keresztény háznál elhelyez- 

kednék, lehetőleg nappalra. Timisoara III., 
Wilhelm Mühle-u. 9, alsó csengő. (6048) 

MINDENEST keresnek. Cim: Dr. Mark, Ti- 
misoara IV.. Fröbl-utca 31. (6049) 

JÖLMENŐ kertészet keres önálló kertészt 
társnak vagy bérlőnek. Timisoara II. 
Inocentiu Klein-u i18. (6055) 

TENISZÜTŐT, jó minőségüt, kifogástalan 

lebbi 

ZONGORA (Hoffmann-gyártmány) sürgő- 
sen, olcsón eladó. Cim: Timisoara II., I. 
Klein-u. 36. (6020) 

JEGSZEKRENYT és varrógépet vennék. 

Ajánlatokat „Jégszekrény" jeligére a timi- 

soarai kiadóba kérek. (6031) 

HADI SZOLGALAT alól mentes magánhi- 

vatalnok sokévi gyakorlattal biró, ipari és 

kereskedelmi vállalatokban bizalmi állást 

keres, esetleg biztositékot is ad. Ajánla:o- 
kat „Biztositék" jeligére a timisoarai ki- 

adóba kér. (6033) 

SZÉP, kisekb összekötő perzsaszőnyeg el- 

adó. Megtekinthető 9-10-ig. Timisoara I., 

Eugen de Savoya-u. 13, 11. ajtó. (6034) 

ULTRAVIOLET villanyozó-gépet vennék. 

Timisoara, távbeszélő 52-21. (6035) 

ALLAST keresek mezőgazdaságba. Az ösz- 

szes munkát önállóan végzem. Timisoara 

E Cimitirului-u. 34. (6038) 

enkugnyári munkásnákal 
kocssokat azonnalra al- 

kalmaz a Fabricile Uni e de Ape 
Gazoare Arad. Ep scopiei-utca 18, 
mozoztEN ai 

ELVESZETT vasárnap, augusztus 1-én, a 

timisoarai frateliai 5-ös villamoson kék 

táska. Becsületes megtalálója sziveskedjék 

átadni a timisoarai kiadóhivatalban „Do- 

masneanu'" jeligére, 5000 lej jutalomért. 

(6056) 

ELÁRUSITOT, kicsinyben való eladásra 

azonnal felfogadnak. Timisoara, II.. Traian- 

téren, Wilhelm Thelmann vaskereskedés. 
(6031) 

VALASZTEKOSAN butorozott szoba, fut- 

dószoba-használattal. kiadó. Timisoara, IV., 

T C. Bratianu-u. 29, II. em., 10. (5880) 

1-AJTOS jégszekrény, 185 voltos szellőz- 

tető (ventillátor), önfütő fürdőkád, üstház 

usttel, valamint Columbia-patefon eladó. 

Timusoara, IV Fröbl-u. 36. II. em. 25. 
(c4360) 

KISÜZEMNEK, vagy iparvállalatnak al- 

kalmas, központi fekvésü helyiség, ipar- 

árammal és távbeszélővel, bérbeadó. Köze- 

felvilágositást szivességből Timi- 

Soaran, 29-15 távbeszélő szám alatt nyuj- 

tanak. (6037) 

JEGSZEKRENYT bérelnék három hónap- 

ra. Bővebb felvilágositást Hatsegan faato- 

zóban, Timisoara I., Alba Iulta utcában 

Weisz nyujt. (ge3) 

FONOTT kerti butorzat (garnitura), 3 

szék és kanapé, sürgősen, olcsóa eladó Ti- 

misoara IV., Budai Deleanu-u. 72. (6040) 

ELADÓ sötétkék kocsitakaró. egy pár 

27-es női cipő, sötétkék kereve:--takaró, 

zöld, szövetbőlekészült asztalteritő. bordő 

esőkabát. összekötő szőnyeg, két párna. 

Megtekinthetők 11 és 5 óra között. Timi- 

Soara, Rusu Sirianu-u. T4. (6041) 

FAGYLALTGÉP 

adó. Cim: Krámli, Timisoara III., 

tbescu-u, 115. 

MINDENEST. 

(Ideal-gyártmány) el- 

Porum- 

(6042) 

éves bizonyivánnyal Birót, 

A. Seiler-u. 5. ( 6016) 

VARROLEÁNYOKAT felfogadnak a ,„Zoe! 

trikotaj-gyárba. Timisoara III. Branco- 

veanu-u. 55. (6044) 

GYEKMEK-sportkocsi, fehér gumikkal fel- 

szerelt, jó állapotban lévő, eladó. Zaeheri 

Mihály. Timisoara, Garli-u, 14. (6045) 

FIATALEMBER vállal délutánonként 

könnyebb szolgálatot. Cim a timisoarai ki. 

adóban. (6046) 

lemezekkel vagy a nélkül eladó. Érdeklődni 

(6054) 

KÖZLEMENY ZSIDöK RESZERE 

Tudomására hozzuk az érdekelteknek 
kegy minden személy részére 40 deka 

sze ó T 

jegye alapján az illető kereskedőnél le 
het átvenni. 

ia ceirtaten Nahomia de 

r különitett butorozott szoba, fürdőszeba- állapotut megvételre keresek. Cimeket 

a lui-u. 5/a. „Utő jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

ös jegezerén sradó Arad. Can- használattal. Timisoara IIL., Corb
u 

(1368) 1 (A sarkon be kell fordulni.) (6043) (s057) 

Ealtura 9l Arte Grafice Dacia Iraianá K
koara 

felfogad jó fizetéssel Bolza, Timisoara IV., 

csak délután 3-4 óráig, Timisoara, távbe 

HIS MASTERS VOTCEpatefon asztallal és 

befőzési cukrot utaltak ki. A cukro az 
uj élelmezési könyvecske első számu 


